

உங்களது ஆங்கிலம் படிக்கும், எழுதும் மற்றும் பேசும் திறன்களை மேம்படுத்துங்கள்

புதிதாகக் குடியேறி கனடாவிற்கு வருபவர்களுக்கு மிகப் பெரிய சவாலாக அமைவது ஆங்கிலம் கற்பதுதான். இருப்பினும் உங்களுக்கு ஒரு வேலை பெற்றுத் தர மற்றும் உங்களது அன்றாட வாழ்வில் உதவ ஆங்கிலம் கற்பது மிகவும் இன்றியமையாதது ஆகும்.

அதனால் தான் கனேடிய அரசு மற்றும் ஒன்டாரியோ மாகாணம் புதிதாகக் குடியேறுபவர்களுக்கு ஆங்கில மொழி வகுப்புக்களைக் கிடைக்கப் பெற வைக்கிறது. பல்வேறு ஆங்கில மொழி வகுப்புக்கள் உங்களுக்கென உள்ளன. ஆங்கிலம் அல்லது பிரெஞ்சு கற்க வேண்டுகிற அல்லது தேவைப்படுகிற புதிதாகக் குடியேறிய வயது வந்தவர்கள், இளையவர்கள், முதியவர்கள் மற்றும் சர்வதேசங்களில் பயிற்சிபெற்ற தொழில் நெரிஞர்களுக்கு வகுப்புகள் உள்ளன. ஆங்கில எழுத்தறிவு வகுப்புகளும் உள்ளன. சமூக நிறுவனங்கள் மற்றும் பள்ளி வாரியங்கள் அளிக்கும் பல்வேறு முழு-நேர மற்றும் பகுதி-நேர மொழி வகுப்புக்களில் இருந்து நீங்கள் தேர்ந்தெடுக்கலாம். பகல் வேளை, மாலை, வாரயிறுதி அல்லது வீட்டில் இருந்தே கற்பது போன்ற விருப்பத்தேர்வுகள் உங்களுக்கு உள்ளன.

உங்களது ஆங்கிலம் படிக்கும், எழுதும் மற்றும் பேசும் திறன்களை மேம்படுத்துங்கள்

கனடாவிற்கு புதிதாகக் குடியேறியவர்களுக்கான மொழி அறிவுரை (LANGUAGE INSTRUCTION FOR NEWCOMERS TO CANADA – LINC)

கனடாவிற்கு புதிதாகக் குடியேறியவர்களுக்கான மொழி அறிவுரை - LINC என்பது ஆங்கிலம் முழுமையாகத் தெரியாத அல்லது கொஞ்சம் தெரிந்த, மற்றும் அவர்களது ஆங்கில வாசிப்பு, எழுத்து, பேச்சு மற்றும் கேட்கும் திறன்களை மேம்படுத்துவதற்கான தேவை உடைய புதிதாகக் குடியேறியவர்களுக்கான ஆங்கில மொழி கற்கும் திட்டமாகும். இத்திட்டம் நிரந்தரக் குடியுரிமை பெற்றவர்கள் அல்லது நடைமுறை மரபு அகதிகளுக்கு எந்த ஒரு செலவுமின்றிக் கிடைக்கப் பெறும். கனேடிய அரசினால் நிதியளிக்கப்படும் இவ்வகுப்புக்கள், வேலை தேடுபவர்களுக்கு மட்டும் அல்லாது, உங்கள் குடும்பத்தில் உள்ள 18 வயதுக்கு மேற்பட்ட வயது வந்தவர்களுக்கும் கிடைக்கப் பெறும். உண்மையில், சில LINC வகுப்புக்கள் **இளையவர்கள்** மற்றும் **முதியவர்களுக்கு** என பிரத்யேகமாக வடிவமைக்கப் பட்டவை.

பகுதி-நேர, முழு-நேர வகுப்புகள் மற்றும் வீட்டிலிருந்தவாறே கற்பது உட்பட பல்வேறு LINC வகுப்புகள் உள்ளன. இலவச குடிநடைப் பேணல் மற்றும் வகுப்புக்குச் சென்று வருவதற்கான போக்குவரத்தினை பல LINC வகுப்புகள் வழங்குகின்றன.

18 மற்றும் 24 வயதுக்குட்பட்ட முதியவராக நீங்கள் இருப்பின், உங்களது தனித்தன்மை வாய்ந்த தேவைகளுக்கு ஏற்ப வகுப்புக்களும் மற்றும் திட்டங்களும் வடிவமைக்கப் பட்டுள்ளன.

LINC வகுப்பு ஒன்றிற்குச் செல்லும் முன்பு, உங்களது தற்போதைய ஆங்கிலப் புலமையை அறிந்துகொள்ள இலவசத் தேர்வு ஒன்றினை நீங்கள் எடுக்க வேண்டும். இத்தேர்வு மதிப்பீடு மையம் ஒன்றில் நடத்தப்படும். உங்களை மதிப்பீடு செய்தபின், உங்களது பிரத்யேகமான மொழிப் பயிற்சித் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில், உங்கள் சமூகத்தில் உள்ள வகுப்பு ஒன்றினைத் தேர்ந்தெடுத்துப் பதிவு செய்வதற்குப் பணியாளர் உதவுவார்.

உங்களது சமூகத்தில் உள்ள மதிப்பீடு மையம் ஒன்றினைக் கண்டறிய **இங்கே**
அழுக்கவும்.

வேலைச் சந்தைக்குள் நுழைய உங்களது ஆங்கிலத் திறன்களை மேம்படுத்துங்கள்

இரண்டாம் மொழியாக ஆங்கிலத்திற்கான வகுப்புக்கள்

புதிதாகக் குடியேறிய பலருக்கும், கனடாவிற்கு புதிதாகக் குடியேறியவர்களுக்கான மொழி அறிவுரை (Language Instruction for Newcomers to Canada - LINC) மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட வகுப்புக்கள் ஒரு விருப்பத் தேர்வாகும். ஆனால் நீங்கள் இவ்வகுப்புக்களுக்குத் தகுதியற்றவர்கள் எனில், **இரண்டாம் மொழியாக ஆங்கிலம் (English as a Second Language - ESL)** எனும் வேறு பல வகுப்புக்கள், சமூக அமைப்புக்கள் மற்றும் பள்ளிகள் வாயிலாக உங்களுக்குக் கிடைக்கப்பெறும்.

ஆங்கிலமே தெரியாத அல்லது கொஞ்சம் தெரிந்த நபர்களுக்கான அடிப்படை ஆங்கிலத்திற்கானவை சில வகுப்புக்கள். அதே நேரம் வேறு சிறப்பிக்கப்பட்ட அல்லது மேம்பட்ட-நிலை ஆங்கில மொழிப் பயிற்சி வகுப்புக்களும் உள்ளன. முழு-நேர மற்றும் பகுதி-நேர வகுப்புக்கள் உட்பட பகல், மாலை மற்றும்/அல்லது வார இறுதி வகுப்புக்கள் போன்ற பல்வேறு விருப்பத் தேர்வுகள் உங்களுக்காக உள்ளன. சில வகுப்புக்கள் மாணவர்களை எக்காலத்திலும் ஏற்றுக்கொண்டாலும், மேலும் வேறு சில, குறிப்பிட்ட தொடக்கத் திகதிகளைக் கொண்டதாக உள்ளன. இந்த வகுப்புக்களில் கலந்துகொள்ள கட்டணம் ஒன்றினைக் கட்ட வேண்டி வரலாம்.

உங்கள் பகுதியில் உள்ள பெரும்பாலான பள்ளிகள், சிறப்பு ESL வகுப்புக்களை குழந்தைகளுக்கு ஒரு இலவசச் சேவையாக அவர்களின் பள்ளிப்பாடத்தின் பகுதியாக வழங்குகின்றன.

மேலதிகத் தகவல்களை உங்கள் மொழியில் பெற, www.ontarioimmigration.ca அல்லது www.settlement.org என்ற இணையதளத்தைப் பார்க்கவும்.

மொழிப் பயிற்சியை மேம்படுத்துங்கள்

ஆங்கில மொழிப் பயிற்சி (English Language Training - ELT) எனும் திட்டம், கனடாவிற்குப் புதிதாகக் குடியேறி வந்தவர்களின் ஆங்கிலத் திறன்களை மேம்படுத்தி, வேலைச் சந்தைக்குள் நுழைவதற்கு உதவும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டது. பொதுவாக, இந்த மேம்பட்ட-நிலைத் திட்டம், தாங்கள் தேர்ந்தெடுத்த தொழிலில் வேலை பெற விரும்பும், ஆனால் அத்தொழிலில் வேலை செய்யத் தேவையான மேலதிக ஆங்கிலத் திறன்கள் தேவைப்படுகின்ற, தொழில் நெரிஞர்கள் மற்றும் வர்த்தக நபர்களுக்கானதாகும்.

மேலும், வேலையில் அமர்த்துவது, அறிவுரைகள் வழங்குவது, உள்ளிருப்புப் பயிற்சி, உரிமம் மற்றும் சான்றிதழ் தேர்வுகளுக்கான ஆயத்தம் மற்றும் வேலைத்தளத்தில் பண்பாட்டு ஒருங்கமைப்பு உட்பட சிறப்பிக்கப்பட்ட பயிற்சிகளை இந்த ELT திட்டம் வழங்குகிறது.

டொரொண்டோ நகரம், பீல் பகுதி மற்றும் யார்க் பகுதி முழுவதிலுமாக வழங்கப்படும் இந்த ELT திட்டம், கனேடிய மொழி அளவை மட்டக்குறியில் (Canadian Language Benchmark - CLB), நல்ல ஆங்கில மொழித் திறனுக்கான அளவு 7 அல்லது அதிகமாக முன்னரே கொண்ட, புதிதாகக் குடியேறிய நபர்களுக்கானதாகும். இந்தத் தகுதியை உடைய புதிதாகக் குடியேறியவர்கள், தங்களது சமூகத்தில் உள்ள சமூக அமைப்பு அல்லது பள்ளியில் நேரடியாகச் சென்று பதியலாம்.

இந்த ELT திட்டத்தில் உங்களுக்கு ஆர்வம் இருந்தால், பதிவு செய்வதற்கு முன்னர், உங்களது தற்போதைய ஆங்கில மொழித் திறன்களின் அளவை அல்லது CLB அளவைக் கண்டறிய, இலவச ஆங்கில மொழித் தேர்வு ஒன்றினை நீங்கள், உங்களது சமூகத்தில் உள்ள மதிப்பீடு மையம் ஒன்றில் எடுக்க வேண்டும்.

ELT திட்டத்திற்கு நீங்கள் தகுதி பெறவில்லையெனில், மேலும், வேலையிடத்தில் உங்களுக்கு உதவக்கூடிய ஆங்கில மொழித் திறன்களை வளர்க்க ஆர்வம் இருப்பின், வேலையிடத்திற்கான மொழிப் பயிற்சி வழங்கப் பாலமாக அமையும் திட்டங்கள் உள்ளன. www.ontarioimmigration.ca இணையத்தில் உங்கள் தொழில் முறையில் வேலை எனும் பகுதியில் இத்திட்டங்களைப் பற்றி நீங்கள் அறியலாம். மேலதிக விபரங்களுக்கு www.settlement.org இணையத்தையும் நீங்கள் பார்க்கலாம்.

வகுப்பறைக்கு வெளியிலிருந்தே உங்களது ஆங்கிலத் திறன்களை மேம்படுத்துங்கள்

வீட்டிலிருந்தே கற்கலாம்

LINC வீட்டிலிருந்தே கற்கும் திட்டம், தகுதியுடைய மாணவர்களை வீட்டிலிருந்தபடியே அஞ்சல்வழிப் பயிற்சி வகுப்புகள் (கடிதம் வாயிலாக) அல்லது இணையத் தொடர்பு வாயிலாகக் கற்க அனுமதிக்கிறது. இத்திட்டம், LINC வகுப்புகள் கிடைக்கப் பெறாத பகுதியில் வசிக்கும், புதிதாகக் குடியேறிய நிரந்தரக் குடியுரிமை பெற்ற, மேலும் இளம் குழந்தைகளை வீட்டில் கொண்ட, அல்லது வேலை பார்ப்பதால் பங்கேற்க இயலாத நபர்களுக்கானது. மேலும், உங்கள் தேவைக்கேற்ப வேகமாகவோ அல்லது மெதுவாகவோ கற்பதற்கு இந்த வீட்டிலிருந்தே கற்கும் திட்டம் அனுமதிக்கிறது.

பதிவு செய்வதற்கு, உங்களது தற்போதைய ஆங்கில மொழித் திறன்களின் அளவைக் கண்டறிய **மதிப்பீட்டுத் தேர்வு** ஒன்றை நீங்கள் எடுக்க வேண்டும். நீங்கள் தகுதி உடையவராயின், இந்தத் தேர்விற்குப் பிறகு, LINC வீட்டிலிருந்தே கற்கும் திட்டம் மூலம் உங்களது வகுப்புகளை நீங்கள் எடுக்க முடியும்.

18 மற்றும் 24 வயதுக்கு உட்பட்ட புதிதாகக் குடியேறிய இளையவர்களுக்கு, பிரத்யேகமாக அவர்களுக்கென்றே வடிவமைக்கப்பட்ட வீட்டிலிருந்தே கற்கும் திட்டம் ஒன்றில் பங்கேற்கும் வாய்ப்பு உள்ளது. இதில் பதிவு செய்வதற்கு, சென்ற பக்கங்களில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள தகுதிகளை உடையவராக நீங்கள் இருக்க வேண்டும். பதிவு செய்தபின், புத்தகங்கள் மூலமாகவோ அல்லது இணையத்தின் வாயிலாகவோ ஆங்கிலம் கற்கும் வாய்ப்பு உங்களுக்குக் கிடைக்கும். மற்ற இளையவருடன் சேரவும் மேலும் பகிர்ந்துகொள்ளவும், ஒருங்கிணைந்த-இளையவர் வலைவாசல் மற்றும் இணைய மன்றத்திற்கு உங்களுக்கு அணுக்கம் கிடைக்கும். சான்று பெற்ற ஆசிரியர் ஒருவருடன் வாராந்திரத் தொலைபேசி உரையாடல்கள் பெறும் வாய்ப்பும் உங்களுக்குக் கிடைக்கப் பெறுவர்.

LINC வகுப்புகளுக்குத் தகுதி பெற்ற புதிதாகக் குடியேறிய முதியவர்கள், சான்று பெற்ற ஆசிரியரின் உதவியுடன் கிடைக்கும் வாராந்திர வகுப்பறை கூட்டத்தொடர்களோடு, கூடுதலாக, இணையத்திற்கும் மற்றும் வளங்களை அச்சிடவும் அணுக்கம் பெறுவர். பாடப் புத்தகங்கள், முதியவர்களின் பிரத்யேகமான தேவைகளுக்கும் ஆர்வத்திற்கும் ஏற்றவாறு கட்டமைக்கப்பட்டுள்ளன.

வீட்டிலிருந்தே கற்கும் திட்டம் பற்றி மேலும் அறிய www.tcet.com என்ற இணையதளத்தைப் பார்க்கவும்.

உதவி செய்யக்கூடிய நபருடன் பேசுங்கள் - உங்கள் மொழியிலேயே

இனியும் உங்களுக்கு மேலதிக உதவி தேவைப்பட்டால், மேலும் உங்களது மொழியில் எவருடனும் பேச விரும்பினால், நாங்கள் உங்களுக்கு உதவ முடியும். பயிற்சி பெற்ற தொழில் நெரிஞர்கள் உங்களது கேள்விகளுக்கு பதிலளிக்கத் தயாராக உள்ளனர்.

பீல் பகுதியில் மேலதிக உதவிக்கு 905.766.2300 என்ற எண்ணை அழைக்கவும்.

யார்க் பகுதியில் நீங்கள் வசிப்பவராக இருப்பின், மேலும் எவருடனும் நேரடியாகப் பேச வேண்டுமெனில், 1.877.322.5277 என்ற எண்ணை அழைக்கவும். கூடுதலான குடியேற்ற மற்றும் வேலைவாய்ப்பு ஆதரவு சேவைகளுக்கு, 905-761-1155 என்ற எண்ணில் வரவேற்பு மையத்தை நீங்கள் அணுகலாம்.

டொரொண்டோ நகரில் நீங்கள் வசிப்பவராக இருப்பின், 416.364.4888 என்ற எண்ணை அழைக்கவும்.

அழைக்கும் பொழுது, தயவு செய்து உங்களது பெயர், இருப்பிடம், மற்றும் பகல் வேளையில் உங்களைத் தொடர்புகொள்வதற்கான தொலைபேசி எண்ணையும் விட்டுச் செல்லவும். உங்களது அழைப்பு 24 மணி நேரத்திற்குள் பதிலளிக்கப்படும்.